GDY MOIJE DZIECKO NIE MOWI GLOSKI R

Gtoska ,,R” pojawia si¢ w mowie dziecka zwykle okoto 5-6 roku zycia. Nieprawidlowg artykulacje
tej gloski lub jej brak nazywamy rotacyzmem. Istnieja 3 rodzaje rotacyzmu:

ROTACYZM WEASCIWY- to znieksztalcanie ,,r” bez wzgledu na wiek dziecka.
Brzmienie ,,r”” jest zaburzone, a gtoska zdeformowana na skutek nieprawidtowego miejsca
wibracji- zamiast na czubku jezyka wibracja powstaje np. z tylu jezyka, na wardze.
PARAROTACYZM- zastgpowanie dzwigku ,,r”” po 5-6 roku zycia innymi dzwigkami,
najczesciej 1,j, rzadziej d,t,w.

Zwykle , w prawidlowym rozwoju mowy, 2-3 letnie dziecko zamiast ,,t”” mowi ,,)”, p6zniej
pojawia si¢ gloska ,,I”. Takie zamiany gloskowe nazywamy rotacyzmem rozwojowym.
Okoto 5-6 roku zycia powinno pojawi¢ si¢ wiasciwe ,,r”.

MOGIROTACY ZM- brak gtoski ,,r””.Dziecko opuszcza ,,r”” i wypowiada stowa, jakby w
ogole tego dzwigku w stowie nie bylo ( np. ,,doga” zamist ,,droga”).

Jesli rotacyzm przediuza si¢ 1 6- letnie dziecko nie wypowiada ,,r”” lub je znieksztatca , to wowczas
czas rozpocza¢ terapig.

Gloska ,,R” powstaje na skutek wibracji przedniej cz¢sci jezyka. Pojawia si¢ w wymowie dziecka
jako jedna z ostatnich, poniewaz wymaga duzej sprawno$ci mi¢sni jezyka oraz jego pionizacji

( ¢wiczenia do tej sprawnosci podawatam wczesdniej).

DROGI RODZICU

Nie nalezy przyspiesza¢ wymowy ,,r”. Jezeli obserwujac kolegdéw czy kolezanki dziecka , ktorzy
juz méwia ,,r”°, zaczniecie zachecac ,, powiedz droga”, ,, powiedz rower”, ,,powiedz ryba”, moze to
u dziecka wywota¢ wade wymowy. Dziecko chcac zadowoli¢ rodzica, bedzie si¢ starato znalez¢ to
miejsce wibracji 1 najczescie] wywota ja gdzie indziej niz na czubku jezyka, np. w gardle. P6zniej
cigzko jest takg wade skorygowac , poniewaz tatwiej jest nauczy¢ czego$ nowego, wywotaé
prawidtowo gloske, ktorej jeszcze nie ma , niz skorygowac¢ nawyk, gltoske juz znieksztalcong.



